

# 蔣公介石的革命志操

王 成 聖

(本文另有插圖刊本期第三頁)

操志命革的石介公蔣

二十世紀是世界尤其是亞洲變動最劇烈的時代，七十年來，亞洲有三個主要的浪潮在衝激；一是民族意識的覺醒，最後形成民族主義的怒潮；二是日本軍閥發動一連串的侵略戰爭，妄想獨霸亞洲；三是國際共產勢力東侵，企圖利用亞洲的人力、資源去赤化世界；這三個浪潮都以中國為衝激的中心，在這激流中，近五十年由 先總統蔣公介石領導國人向前邁進，蔣公承繼 國父遺志肩負起革命圖強的任務，領導全民艱苦奮鬥，挽救了中國的命運，減少了世界的危機，在半個世紀中，他為中國政局掌舵，作世界反共先鋒；完成北伐，統一全國，擊敗日本軍閥，廢除不平等條約，建立了中國民主憲政體制，在臺灣保持並光大中華民國法統，勵行三民主義的建設，從思想、文化、政治、經濟、軍事、外交等各方面對共產黨邪惡展開全面搏鬥，不屈不撓，再接再厲，完成了反攻大陸的一切準備，使中興復國的機運日益成熟，使共黨赤化世界的狂潮受到阻遏。蔣公會說：「一個人的事業成功與失敗，其關鍵就在他自己能否立志，以及能否照着他所立的志向貫徹到底。」由於 蔣公具有堅強的革命

意志，所以才能成功他的偉大事業。

## 幼承慈訓堅苦自勉

蔣公堅強的革命意志是從小養成的，他九歲喪父，一門孤寡，幼承慈母的教誨，養成任勞任怨的習性。他說：

「我自己曉得，我之所以能有今日這種的能力，來擔任救國救民的事業，完全是從小養成的；大家都曉得，我自幼小就自己掃地燒飯，非常刻苦耐勞，在家聽從父母的話，入學敬重先生。我父親過世之後，免不了別人的欺侮，我總聽我母親的話，安分忍耐，有時被我母親打了罵了，一點也不怨，一點也不恨。所以我現在一天到晚忙碌，精神始終如一，這無非是幼小養成的習慣。」

由於刻苦耐勞，歷經磨折，養成了堅苦卓絕的個性，凡是他想做的事，一經決定，便屹立不移，任何艱難困苦，不能絲毫動搖他的意志；他認定一分耕耘，便有一分收穫，任何艱危，決無不可突破之理。他說：

「天下無不勞而倖獲得之收穫，亦無徒勞

而不獲之耕耘，唯貴以一致之精誠，出於持續之努力，則任何艱危，無不可以突破之理。以中正所躬自體驗者，吾家當中正幼時，孤弱艱危，可云至矣，然而豪強之侵迫，能陷我母子於困危，而不能挫吾母保家教子之志節，亦不能阻我家自求多福之途徑，則知天下事，安危禍福，罕非自致，而轉弱為強，必資自力明矣。」

他在青少年時代就立下了救國救民的大志，二十二歲的時候（一九〇八年）在日本振武學校經陳英士先生的介紹加入同盟會，當時他在玉照上會自題一詩以明志：

「騰騰殺氣滿全球，力不如人萬事休；  
光我神州盡我責，東來志豈在封侯。」

他的志向既不在封侯，很明顯的是在致力救國救民的革命事業，他畢生都在貫徹這個志向，為實踐這一偉大抱負而奮鬥，他對國家、對人類所作的貢獻，真是冠絕古今，光耀宇內。他的革命志操，下列事蹟可以說明。

## 留日赴俄細心觀察

蔣公在箭金學堂求學時代，同盟會會員顧清廉先生對他講述：孫中山先生領導革命之種種事蹟，並鼓勵他研讀兵書，蔣公深受其影響，遂從此立下從軍報國、獻身革命之大志。十九歲的時候（一九〇五年）在龍津中學肄業，因痛恨土豪劣紳橫行鄉里，目擊國家受帝國主義的壓迫，尤其看到當時日本以一個弱小國家由於能奮發圖強，終能戰敗帝俄，乃決心到日本學軍事，以便將來可以盡國民的一份義務，以促成國家的雪耻自強，於是徵得王太夫人的允准東渡日本，本欲進日本的軍隊受訓，因限於當時日本軍隊的規定，中國學生須由中國陸軍部保送才能收容，只好在日本留學一年後就回國；第二年陸軍部在保定創立通國速成學堂，在各省招生，蔣公立即到杭州報考，在考試競爭的十四個名額內被錄取而進入保定軍校，再在軍校參加留學考試，膺選入四十個名額之中，於二十一歲（一九〇七年）到日本振武學校學習軍事，三年畢業，便進了日本的高田野砲兵聯隊，在砲兵聯隊一年中所得到的經驗，認定建立精強軍隊才是現代國家的基礎。二十五歲那年（一九一一年）十月革命黨在武昌起義，他覺得那正是軍人為國効命的時候，於是從日本回國，參加實際的革命工作，開始獻身於革命事業，貫徹從軍報國的志願；他說：

「我在青年的時候，能够立志從軍，而且千方百計，不顧一切的挫折困苦，達到了我從軍當兵的志願，實是我平生最得意的一件事，由此可知，一個人只要能立定志向，抱定決心，不屈不撓，耐勞耐苦的向前作去，那就一

定可以完成他報國的志願。」

民國十二年蔣公奉 國父命前往蘇俄考察，他在俄國停留了三個多月，以客觀、深入考察的結果，認為蘇俄實行共產主義為害人類，蘇俄是中國未來最大的敵人，回國後先到上海，除書面向 國父提出「遊俄觀感」報告外，並在寫給廖仲愷先生的信中說：

「凡事不能自立而專求於人，其能有成者，決無此理。國人程度卑下，自居如此，而欲他人替天行道，奉如神明，天下寧有是理？」

國父對他的意見不僅原則上接受，且在行動上予以支持，決定建立革命武力，並任命 蔣公主持陸軍軍官學校，培養革命軍的幹部，重新創建革命的基礎。民國十三年三月 蔣公曾上書國父表明其抱負和決心說：

「如吾黨同志果能深知中正，專任不疑，使其冥心獨運，布展非材，是雖不能料敵如神，決勝千里，然而進戰退守，應變致方，自以為有一日之長，斷不致臨時紛亂，以陷危地，必能維持現狀，恢復舊疆，從無不能成軍之時，更不致有元首受驚不知下落之奇聞（按指石龍失守的時候，中山先生下落不明）。至於共患難、同生死之格言，自以為可對古人而無愧色。」

### 黃埔練軍歷經險難

十三年六月軍校正式成立於廣州黃埔，這是民國有史以來第一所具有規模的革命軍事學校，學生不足五百，除軍事以外，特別注重政治教育

，強調心理建設之重要，時廣州環境險惡，餉缺餐缺，困難萬狀，賴 蔣公的果毅卒予克服，濶立了一枝能為主義奮鬥犧牲的革命先鋒隊，經兩次東征的勝利，底定兩廣，鞏固了革命基地，使革命勢力獲得重大發展。

民國十四年國民政府成立時，所有部隊，均改稱國民革命軍，民國十七年北伐完成，為了軍事善後， 蔣公特舉行「國軍編遣會議」，實行裁兵。但若干軍人，仍思割據，抗不遵命，不得已而有中原之役，直至民國十九年始次第裁平。由於 蔣公貫徹建軍的宗旨，終於剷除了封建武力，使軍隊邁向國家化、現代化的途徑，使中國成為真正統一的國家。

由於 蔣公篤信三民主義而產生了堅強的革命意志，使他不怕困難，而克服困難；不惜犧牲，而衝破危險；因而創造了震古爍今的輝煌事業。他說：

「革命工作是冒險的工作，惟其困難多、危險大，所以才能開天闢地、建功立業。革命者應視危險困難為其家常便飯，方能履險如夷，處危若安，亦才能衝破難關，獲得勝利。」

民國九年朱執信先生在虎門遇難， 國父致書蔣公云：

「執信忽然殞折，使我如失左右手，計吾黨中知兵事且能肝膽照人者，今已不可多得。惟兄之勇敢誠篤與執信比，而知兵則又過之。」

國父之所以對他如此器重與期許，乃由於多年來共同奮鬥，因而深知 蔣公是一位冒險犯難，不避艱危的偉大革命者， 國父在民國十年祭蔣母

王太夫人文中曾說：

「文與郎君介石游十餘年，共歷艱險，出入生死，如身之背，如膠之斬，朝夕未嘗離失，……介石……昂昂千里之資，雖夷險不測，成敗無定，而守經達變，如江河之自適，山嶽之不移。」

蔣公畢生盡瘁於革命事業，歷經無數艱難危險，堅強的意志則始終如一，謹舉蔣公冒險犯難的事例數端如後：

民國十一年六月陳炯明叛變，國父在廣州蒙難，蔣公聞訊，即致書張靜江，託以後事，灑淚登程，不顧一切艱難危險，馳往廣州赴難，調國父於永豐艦上。蔣公身臨前敵，出入槍林彈雨，忍受了五十六日的痛苦，在這些時日中，蔣公追隨國父左右，盡力協助與安慰，且常藉黑夜冒險登岸，購取日用必需品，置個人生死於度外，以維護國父的安全，最後相偕離粵赴滬。他在述及此事經過時說：

「余昔奉總理命，參加陳氏戎幕，陳氏初信任余，嗣陳氏知我信仰總理之心，無法撼動，乃忽變態，時時加余以難堪，余皆願為革命忍受之。一日共餐，葉舉在座，大言詆毀總理，謂『孫大炮』如何如何，陳氏態度自若，似無所聞，余憤不可遏，置箸離座，邀陳至別室，問以亦聞葉舉所言否？何以任他毀謗總理而不糾正之？陳漫詞慰解，終無誠意表示，余遂知其必叛，總理，立即束裝歸里。迨陳炯明實行叛變，總理蒙難，余冒險犯難，馳赴黃埔，隨侍總理於永豐艦中，與陳氏作殊

死戰，勢不兩立。」

### 志節昭明感動叛軍

民國二十五年十二月，負西北軍事重責的張學良因受中共利用，發動西安事變，使蔣公蒙難，蔣公先已察知東北軍剿匪部隊思想龐雜，勾通匪部，將有非常之密謀與變亂，然以身為統帥，教督有責，應對彼等作剴切之詰諭，使明國策，以統一軍心，乃不計個人安危，躬蹈其危。他在西安半月記引言中說：

「中正於二次入陝之先，即已察知東北軍剿匪部隊思想龐雜，言動歧異，且有勾通匪部，自由退却等種種複雜離奇之報告，甚至謂將有非常之密謀與變亂者。中正以國家統一，始基已具；且東北軍痛心國難，處境特殊，悲憤所激，容不免有越軌之言論，如剴切詰諭，亦必能統一軍心，使知國家利害之所在。同是黃炎青裔，患在不明國策，豈甘倒行逆施？中正身為統帥，教督有責，此身屬於黨國，安危更不容計。爰於十二月四日由洛入關，……不料倉卒之間，變生肘腋，躬蹈其危。」

蔣公躬歷變亂，處危城之中，為時半月，叛部對蔣公雖有所要挾，蔣公不為威武所屈，義正詞嚴詰責說：

「爾以余為威武所可屈而向汝叛逆降服乎？今日之事，爾有武器，我有正氣；我雖然無武器，須知正氣與喉舌即為余之武器，余必捍衛民族之人格，而求無愧為總理之信徒，無負於革命之先烈，亦必無負於生我之天地父母

與全國國民。」

蔣公以身繫民族國家之安危。當事變發生而落入叛徒之手時，他自忖性命必難以安妥，遂決心以身殉國，他在日記中表明其決心說：

「(余)已決心犧牲此身，以維持國家之正氣，成仁取義，籌之至審，……須知此身可被劫持，而意志萬難劫奪，余決不稍有遷就。」

及聞叛徒將要付之所謂「人民公判」，自料不能倖存，乃一面立下遺囑，一面沉着應付，對叛徒曉以大義，並以最大的冒險，暗囑中央出兵圍攻。他在日記中說：

「余知叛部之意甚險，決以正氣與精神力量與之鬪爭。自念幼讀聖賢之書，長隸革命之籍，古來忠烈，刀鋸鼎鑊，甘之如飴，千載下猶懷然有生氣；景行既夙，應求無愧，而總理之大無畏精神，尤為後死者所宜秉持勿失。逆料今後險惡情狀，可以想像而知，昔耶穌受惡魔四十九日之磨折試煉，其惡戰苦鬪尤甚於余今日之所遇，余唯提高正氣之力量，以與叛部作激烈之抗爭，且隨時準備以十字架被難之精神，於叛部交付所謂『人民公判』時作最後之犧牲，以求不愧於慈母之教，無負於同志之望而已。到此，自驗此心究竟作何景象，祇覺神明泰然，無負平生所期，引為自慰。」

張學良在蔣公蒙難期間翻閱蔣公日記，受到蔣公對革命的忠誠和負責救國的苦心所感動，對自己輕率鹵莽的行動，深感錯誤而愧對國家和領袖，蔣公堅強的意志，終於制服了叛徒，安全

的脫險返回南京。

## 爲弭赤禍不顧安危

抗戰勝利後，中共藉俄寇的支援，發動全面叛亂，民國三十七年的戡亂之役，由於美國受共黨蠱惑，政策轉變，我軍節節失利，致戰局陷於艱險苦撐的地步，整個國家民族處境艱危，蔣公處變不驚，環境愈險惡，革命意志愈堅強，奮鬥愈積極，不憂不懼，負責盡職到底。他在日記中曾說：

「當此疑懼驚撼存亡危急之秋，惟有堅忍持重，自強不息，而以此、定、靜、安四字，爲處世立身之道。不慌不忙，勿忘勿助，若不自搖動，非有能搖動者。」

「此時惟有堅志養氣，存心養性，不愧不作，不憂不懼，求其心安理得而已。至於存亡成敗，聽之於天，在我則負責盡職。……自古賢豪，報國殉職，若不死於戰場，即死於敵手，以盡其最後之心力。」

民國三十八年 蔣公引退後仍以國民黨總裁身分，繼續奮鬥，四月間在上海支撐危局，李宗仁竟寫信給 蔣公要求他離開上海，蔣公離開上海後，戰事急轉直下，在這樣的逆境絕境中，蔣公堅強的意志依然像鋼鐵一般，他在日記中說：

「只要前進，不變其方向，即使無路處，亦可新闢道路，達成目的。」

由上海轉進廣州，再往重慶、昆明、成都，每處均甚危險，他仍冒一切危險前進，不顧個人生死，爲救國救民而奮鬥，這種堅強的革命志操，正

代表了中華民族不屈不撓的傳統精神。今總統蔣國先生在他所著「我的父親」一書中有一段話說得很恰當、很客觀，他說：

「五十年來，我的父親堅守信心，始終不渝，見危授命，臨難不苟，逆來順受，委曲求全，所以能忍辱負重，克渡難關，英明果斷，轉危爲安。這種大智大仁大勇的精神，……往往能在千鈞一髮之際，運用信心，可在獅子口中反敗爲勝。」

蔣公的勳業，最爲人們讚美歌頌的是北伐和抗戰，由於北伐的勝利，對內完成了國家的統一；由於抗日的勝利，對外完成了國家的獨立。

## 北伐抗戰意志堅定

先就北伐勝利來說，蔣公就任國民革命軍總司令後於民國十五年七月一日誓師北伐，當時北洋軍閥的勢力龐大，吳佩孚、孫傳芳、張作霖共謀對付國民政府，反抗北伐。國軍無論在兵力、財力、武器、裝備都不及北洋軍閥的十分之一，且軍閥又與帝國主義互相勾結，狼狽爲奸，聲勢浩大，其任務之艱鉅，可以想見，蔣公率領弱勢的國軍北伐，竟然在九個月內廓清江南，進展之速，舉世震驚，終於民國十七年十二月北伐完成，全國統一。阻力如此之大，實力相差懸殊，終能克敵致勝，完成使命，實賴蔣公堅強的意志，發揮了百折不回奮勇前進的革命精神，他曾說：

「我們國民革命軍北伐，……其所以克敵致勝，仍能在此三年之內，獲得最後統一成功

的基本原因，就是我們的北伐乃是革命戰爭，發揮了國民戰爭的精神。」

再就抗日勝利來說，民國十六、十七年日本兩次出兵山東，其用意不僅在阻撓北伐，實是日軍閥以武力侵華的開端，從民國十六年到二十六年十年之間，日本的侵華行動，得寸進尺，步步緊迫，蔣公苦心孤詣，堅忍應付，以「和平未到絕望時期，決不放棄和平，犧牲未到最後關頭，決不輕言犧牲。」力求不擴大事端，以便加速備戰，及北伐成功、全國統一，日軍閥深恐影響其獨霸亞洲的夢想，企圖在我國力尚未充實以前，積極侵略，「九一八」事變以後，上海事件、華北事件接踵而來，民國二十六年「七七事變」又起，在忍無可忍的情形下，雖敵強我弱，實力懸殊，但 蔣公能以最大的決心與堅強的意志，在舉國一致的擁戴下，揭起了長期抗戰的大旗，他說：

「最後關頭一到，我們只有犧牲到底，唯有犧牲到底的決心，才能博得最後的勝利，若是徬徨不定，妄想苟安，便會陷民族於萬劫不復之地。……我們的態度祇是應戰，而不是求戰，應戰是應付最後關頭，必不得已的辦法。……萬一到了無可避免的最後關頭，我們當然只有犧牲，只有抗戰，……至於戰爭既開之後，則因爲我們是弱國，再沒有妥協的機會，如果放棄尺寸土地與主權，便是中華民族的千古罪人。」

「八一三」淞滬抗日戰爭發生，中國已面臨最後關頭，不得不奮起自衛，展開全面抗戰，蔣公

說：

「戰端一開，就是地無分南北，人無分老幼，無論何人，都有守土抗戰的責任，皆應抱定犧牲一切的決心。」

抗戰初期，日軍的攻勢曾一時得逞，陷平津、上海、南京、武漢、廣州等重要都市，蔣公抗日之決心，與日俱增，意志更加增強，曾一再表明抗戰到底的決心和意志。他說：

「如日本在中國境內從事武力侵略一日不止，則中國抗倭之戰爭一日不止，雖留一槍一彈亦必堅持奮鬥，直至日本根本放棄其侵略政

策，並撤回其侵略工具之武力之日為止。」

「現時我軍並未如何失敗，即使失敗，亦必存與國同盡之決心，決無妥協與屈服之理。……惟望全國民衆，……共存爲國犧牲之決心，則最後之勝利必屬於我也。」

日本軍閥自知陷入泥沼而不能自拔，幾次提出和談試探，均遭蔣公拒絕；採用分化政策，亦爲蔣公粉碎其陰謀，由於蔣公堅強的意志，領導全國堅苦奮鬥，百折不回，終於獲得最後和最大的勝利，並取消了一切不平等條約。這一偉大的勝利，可以說就是蔣公堅強革命意志的大勝利。



民國十七年（一九二八）元月四日蔣公介石在全國人民熱烈期待之下，返抵南京復任國民革命軍總司令，指揮大軍從事第二期北伐，完成統一大業。

### 政治理想一以貫之

蔣公自獻身革命，他的思想和行動，一直都是以實行三民主義爲職志，以貫徹民主政治爲理想，他完成了北伐，統一了中國，贏得了抗戰勝利，廢除了不平等條約，功高百世，肩負黨、政、軍大責重任於一身，他在此一時期，爲實現理想，貫徹民主憲政主張，毅然實施憲政，選政於民。他對民主憲政一貫的努力，我們可以見到的，如在民國二十年舉行國民會議，完成了國父孫中山先生的遺志；民國二十八年成立國民參政會，強化了戰時民意機關；民國三十五年召開國民大會制憲會議，制定了中華民國憲法，使我國進入憲政時期。蔣公之所以反對軍閥、反對日本帝國主義、反共抗俄，其目的，都是爲了實行憲政，建設三民主義的新中國，故不惜與強大兇暴的敵人作戰到底，蔣公是中華民族的救星，中國民主憲政史上的偉人，他的蓋世勳業，可與日月爭輝。他是世界反共的宗師，由於他領導反共，遏制了毛共的對外侵略，使毛共陰謀未能得逞。他之所以堅決反共，是由於他曾將共產主義的無產階級革命與三民主義的國民革命作過比較研究，認定只有三民主義的國民革命才適合中國的國情需要，他是爲實行三民主義而堅決反共的。他說：「革命黨員，只知有主義，而不知有成敗，只知有革命的責任，而不知有個人的權利，主義一日不行，革命一日未成，我們革命者就應秉持救國的主義，革命的責任，向前邁進，決不畏難，決不退縮……決不能在中途推諉停止。」

國父「聯俄容共」的政策，是想用和平的手段來

消滅共產黨，目的是爲了實行三民主義；蔣公貫徹國父遺志，奮起清共反共，以遏制赤禍的蔓延，目的也是爲了實行三民主義。

民國十四年十二月由林森、鄒魯等發起清黨，中山艦事變發生後，蔣公便在軍隊、軍校執行清黨，北伐期間，共黨製造「寧漢分裂」，民國十六年國民黨中央監察委員會全體一致議決制裁共黨，蔣公指示白崇禧等首在上海執行清黨的決議案，隨後南京、廣州、長沙、漢口等地全面清黨，粉碎了共產的陰謀，共黨殘部進入江西與土匪合流，共黨兼用俄式和中國舊時流寇式的暴動方法，殺人、放火、屠殺、暴動，使得人民驚惶，社會糜爛，蔣公乃集中兵力圍剿，民國二十三年十月卒將中共暴亂集團完全瓦解，中共殘部流竄到陝北，人數不過五千，中共又假借「國共合作，抗日救國」的口號，向國民政府乞降。民國二十六年收編共軍，中共發表「共赴國難」宣言，謊稱貫徹實行三民主義，却利用抗戰的機會執行所謂「七分發展，二分應付，一分抗日」的決策，到了抗戰結束之後，在俄共的支援下，全面武裝叛亂，國家經過八年的長期抗戰，元氣大傷，政府孤立無援，反共戰爭因之遭受挫折，終至整個大陸淪入鐵幕，而蔣公反共的意志，絲毫沒有動搖，他的反共決心，亦始終不變，率先倡導建立區域安全制度以遏制共黨的侵略，曾於民國三十八年先後訪晤菲律賓的季里諾總統及大韓民國的李承晚總統，會商組織亞洲的反共聯盟，蔣公會指出：「自由亞洲國家應該建立一種較爲密切的防禦聯盟，以期在抵抗共產主義

侵略方面，形成一道聯合陣線。」於是亞洲人民反共聯盟組織因而成立，且已擴大爲世界反共聯盟，其影響力正日漸增長中。民國三十九年三月蔣公應海內外人民及中央民意代表的要求，在臺灣復行視事之後，二十多年的努力奮鬥，不僅重振了反共的士氣民心，且已建立起阻遏赤禍擴張的萬里長城，完成了反攻大陸的一切準備。

以上所述，蔣公的革命志操，不過僅是百中之一、二而已，由這些事例，我們可以明白蔣公具有像山嶽一般堅強的革命意志，他的意志是成功偉大事業的基礎和動力，他的意志是基於其對國家的忠誠和對人民的愛心，冒險犯難，出生入死，百折不回。他曾說：「然中正猶以爲一時之艱危不足憂，公理之消沉不足懼，國力之薄弱不足慮，而存亡興廢所繫，唯問吾國民有無勵精知耻、刻苦自強之決心。苟吾同胞皆能以孤寡再造衰宗之志，戮力報國，則國家之轉危爲安，必可計日以待。」這完全是從他一生的奮鬥中所實際體驗出來的真理。

### 長期奮鬥自強不息

偉大的革命事業，是要經過長期奮鬥才能成功，因此，革命者必須有革命的修養，蔣公認爲革命者的修養最要緊的，便是要忍耐刻苦，自強不息。他說：「革命事業至此地步，只要能自強不息，堅定站穩，不自毀損，以待敵奸之自投羅網，乃乘瑕而抵其隙，則幾矣。」

「忍性吞氣，茹苦飲痛，耐寒掃雪，冒熱滅火，砥節勵行，復仇雪耻，矢志自立，誰能侮我

！」在蔣公一生的奮鬥過程中，受盡侮辱、苦痛和折磨，但他却能甘之如飴，自強不息，和敵人奮鬥，非達勝利目的不止。在實際革命行動中，他從不灰心，從不氣餒，任何險惡的環境，任何頑強的敵人動搖不了他堅強的革命意志。共禍未除，神州待復，吾人實踐蔣公遺訓，應以積極的行動來完成蔣公未竟之志，雖然今天的處境，比以前任何時期更爲艱險，但我們必須更堅定、更堅強、更積極的奮鬥，深切體認蔣公所說的一段千古名言。他說：「今天的仇敵是堅強惡毒兇險的共匪，我們用什麼方法來對付敵人呢？祇有新的精神、新的力量、新的生命，來迎接新的時代，奠定新的基礎。我奮的創痕還未癒，新的創痕又深了。我眼看到中華民族的危亡，怎能不揮淚前進！前進的這條路，誰都知道是困難的；但是不必害怕，這一條革命大路，已經由先烈用他們的血來鋪平了。我們今天要前進，莫退；莫退，前進！今天黑暗重重，危險艱苦，但我憑着一線希望的光明，及我對總理的忠貞，我定要不屈不撓的奮鬥下去。」

人人都像蔣公對國父對國家的那樣忠貞，人人都效法蔣公堅強的革命意志以及爲革命犧牲的決心，刻苦自勵，不屈不撓，必定可以得到反共建國的最後勝利。

#### 參考書籍

蔣中正：西安半月記

蔣總統全集

董顯光：蔣總統傳

(上圖)扶助弱小民族獨立，一九四二年蔣公偕夫人訪問印度返回陪都重慶，林主席親迎於機場。

王成聖「蔣介石的革命志操」插圖



(下圖)民國五十三年春蔣公與國防研究院研究員合影。前排右起：美籍顧問、徐培根教育長、蔣公介石、張其昀的主任、李曜林副教育長。後排右起：吳輝生、鄭昆、嚴靈峯、作者王成聖、張一中、阿不都拉、林永樑、辜振甫。

